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Több tanulmány kimutattaa, ho, a filzikailag aktív diákok és hallgatók általában maga-
sabb tanulmányi teljesítményt érnek el, mint kevésbé aktív társaik. A filzikai aktivitás 
számos filzikai és mentális előnnyel jár, mely a tanulmányok melletta a mindennapi életre 
is kihat. Ezen tanulmány célja, ho, felmérje a filzikai aktivitás és a tanulmányi eredmé-
nyek közöttai kapcsolatot e,etemi hallgatók körében, s ennek kapcsán rámutasson arra, 
ho, a filzikai aktivitás igényének és feltételeinek megteremtésére való felkészülés a peda-
gógusképzés fontos feladata.  A keresztmetszeti  vizsgálatban 18–31 éves (átlagéletkor: 
20,51 ± 1,59 év) e,etemi hallgatók (N = 670) vettaek részt. A szociodemográfilai jellemzők-
re e, online kérdőív formájában kérdeztünk rá. A filzikai aktivitás szintjét az Internatio-
nal Physical Activity Quaestionnaire (IPAQ) rövid verziójával, a tanulmányi teljesítményt 
pedig a kitöltést megelőző tanulmányi félév súlyozotta átlaga alapján értékeltük. Az ered-
mények pozitív összefüggést mutattaak a tanulmányi átlag és a filzikai aktivitás közötta 
(p<0,05). Azonban ezek melletta például a nemnek, a családi helyzetnek, a munkának és  
az életvitelnek is kiemelkedő hatása lehet a fentiekre képzési típustól függetlenül. A pe-
dagógusoknak köszönhetően a korai, filzikai aktivitással kapcsolatos beavatkozások élet-
hosszig tartó jó szokásokat alakíthatnak ki, ami számos egészségü,i előnnyel járhat.
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Problémafelvetés

Az egyetemi hallgatók egészségi állapota, különös tekintett el a mentális egészség-
re, jelentős kutatási területt é vált. A legújabb kutatások rávilágítanak a hallgatók 
előtt  álló különböző kihívásokra, beleértve a stressz vagy a filzikai aktivitás hatá-
sát  a tanulmányi  teljesítményre, mely például a filzikai  aktivitás csökkenéséhez 
vagy a stressz  növekedéséhez  vezet  (Brown  et  al.,  2024 ; Campbell et  al.,  2022 ; 
Karner et al., 2021). A felsőoktatásra kialakult szokások és az egészségi állapot  
azonban a köznevelési rendszerben töltött  évek alatt  formálódik, így a pedagógu -
sok felelőssége fokozott , a témában megszerzett  tudásuk meghatározó.

A tanulás iránti elkötelezett ség elengedhetetlen a középiskolába vagy az egye-
temre való bejutáshoz, és a közép- és általános iskolák magas tanulmányi elvárá-
sai jelentősen befolyásolhatják a diákok motivációját. Ezek az elvárások (például a  
szociális közegé, a szülőké vagy az oktatóké) nagyban kihatnak a teljesítményre, 
és  akár  teljesítménykényszerhez  is  vezethetnek  (Manzano-Sánchez  et  al.,  2021 ; 
Sharma, 2023). Így a prevenció nem csupán a testnevelő tanárok feladata, hanem 
szervezeti és tantestületi felelősség is. 

Az  iskolai  teljesítménykényszer  a  gyermekekkel  és  serdülőkkel  szemben  tá-
masztott  elvárásokat jelenti, mely megnyilvánulhat abban, hogy a diákok jobb ta -
nulmányi eredményeket érjenek el, és/vagy különböző tevékenységekben kiemel-
kedő teljesítményt nyújtsanak. Ez a nyomás több forrásból eredhet, például az is-
kolai környezetből, a kortársaktól, a szülőktől vagy a saját magukkal szembeni 
elvárásokból (Jiang et al., 2022 ; Ruiz & Lopez, 2024). A több tanulás gyakran vezet  
több üléssel töltött  időhöz, a gyermekek, a serdülők (Kuzik et al., 2022) és az egye -
temisták korosztályában (Castro et al., 2020) egyaránt, ami hozzájárul a mozgás -
szegény életmódhoz, mely a filzikai inaktivitás mellett , a stresszszint növekedését, 
szorongást és depressziót is eredményez (Kuzik et al., 2022). Mindez egyetemisták 
körében is megfilgyelhető (Lee & Kim, 2018). 

A  modern  társadalomban  egyre  inkább  elterjedt  az  ülő  életmód,  amelyet  a 
hosszan tartó tétlenség és a minimális filzikai aktivitás jellemez. Ez a változás je-
lentős hatással van mind a filzikai, mind a mentális egészségre (Owen et al., 2010 ;  
Park et al., 2020). Az ülő életmódot úgy határozzák meg, mint olyan tevékenysé-
gek összességét, amelyek hosszabb ideig tartó üléssel, állással vagy fekvéssel jár -
nak, és amelyek során az energiaráfordítás az ébren töltött  órák alatt  jellemzően  
kevesebb, mint 2.0 metabolikus egyenérték (MET) (Tremblay et al., 2017).
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A gyermekek jelentős része nem éri el az ajánlott  filzikai aktivitási szintet. A  
legújabb  tanulmányok  szerint  négy  gyermekből  körülbelül  három  nem  mozog  
eleget : naponta 60 percet (a WHO ajánlása szerint) (Merlo, 2020). A 11–17 éves 
serdülők körülbelül 81%-a világszerte filzikailag inaktívnak számított  a COVID–19 
világjárvány előtt  (Santos et al., 2023). A világjárvány súlyosbított a ezt a problé -
mát, mivel a jelentések szerint a gyermekek mérsékelt és erőteljes filzikai aktivitá-
sa napi 17 perccel csökkent, ami közel egyharmados csökkenést jelent az ajánlott  
szinthez képest. Összességében a gyermekek és a serdülők csupán egyharmada 
aktív filzikailag világszerte, ami felhívja a filgyelmet a gyermekkori inaktivitás és 
az azzal járó kockázatok, például az elhízás és a krónikus betegségek sürgető köz -
egészségügyi problémájára (Santos et al., 2023).

A felnőtt ek 31%-a és a serdülők 80%-a nem éri el az ajánlott  filzikai aktivitási  
szintet (WHO, 2024). A világ népességének közel egyharmada nem teljesített e a 
filzikai aktivitás ajánlott  szintjét 2022-ben (Strain et al., 2024).  Hazánkban a fel-
nőtt ek 59%-a szabadidejében egyáltalán nem sportol még heti tíz percet sem. Tíz 
emberből mindössze három mozog hetente minimum 150 percet, és kett en felel-
nek  meg  az  izomerősítésre  vonatkozó  WHO-ajánlásnak.  Az  egészségvédelem 
szempontjából leghatékonyabb, kombinált testedzést csupán minden hatodik em-
ber teljesíti (KSH, 2019). A 35–64 éveseket kivéve minden korosztályban több fér-
fi végez megfelelő időtartamú testmozgást. A férfilak ugyanakkor korábban veszí-
tenek aktivitásukból : a legfilatalabbakhoz viszonyítva már a 35–64 éves korosz-
tályban is jelentősen csökken a sportolók aránya, míg a nőknél csak az időskor  
elérésével (KSH, 2019).

A World Health Organisation (WHO) meghatározása szerint filzikai aktivitás 
minden olyan vázizomzat által létrehozott  testi mozgás (például sportmozgások,  
gyaloglás, kertészkedés, túrázás stb.), amely energiafelhasználást igényel. A WHO  
ajánlásában kétféle intenzitást különböztet meg : a mérsékeltet és a magasat. Ab-
szolút skálán a mérsékelt intenzitás olyan filzikai tevékenységre utal, amelyet a 
nyugalmi intenzitás (MET) 3 és <6-szorosa között  végeznek. Ugyanezen a skálán a 
magas intenzitás olyan filzikai aktivitásra utal, amelyet 6 vagy annál magasabb 
MET-értékkel végeznek (Bull et al., 2020). Ez az intenzitási szint a pulzusszám és a  
légzés jelentős emelkedésével jár, ami megnehezíti a beszélgetés fenntartását lég -
zésszünet nélkül (WHO, 2020).

Mind  a  mérsékelt,  mind  az  erőteljes  intenzitású  filzikai  aktivitás  javítja  az 
egészséget (WHO, 2024). Ugyanakkor a szervezet külön nem tér ki arra, hogy me -
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lyik intenzitás pontosan hogyan járul hozzá az egészséghez, külön-külön milyen 
előnyei vannak. Az ülőmunkával töltött  idő bármilyen intenzitású filzikai aktivi -
tással való helyett esítése egészségügyi előnyökkel jár, (Piercy et al., 2018 ; Shilton 
et al., 2024 ; WHO, 2020, 2024). A WHO ajánlásait filgyelembe véve javasolt korlá-
tozni a 18–64 éves korosztályban az üléssel töltött  időt. Az üléssel töltött  idő bár -
milyen intenzitású filzikai aktivitással való helyett esítése egészségügyi előnyökkel 
jár. A tartós ülőmunka egészségre gyakorolt káros hatásainak csökkentése érde-
kében a felnőtt eknek törekedniük kell arra, hogy az ajánlott nál több mérsékelt 
(300 perc/hét felett i) és magas (150 perc/hét felett i) filzikai aktivitást igénylő moz-
gást  végezzenek  (Bull  et  al.,  2020 ;  WHO,  2020).  Azonban  az  iránymutatásban 
nincs meghatározható számszerűsíthető küszöbérték az üléssel töltött  időre vo -
natkozóan.

A  filzikai  aktivitás  elengedhetetlen  az  egészség  megőrzéséhez.  Régóta  ismert 
tény, hogy a rendszeres testmozgás filzikai és mentális egészségügyi előnyökkel 
jár (Reiner et al., 2013 ; Ruegsegger & Booth, 2018 ; Saxena et al., 2005). Felnőtt ek 
esetében a filzikai aktivitás hozzájárul a nem fertőző, például a szív- és érrendszeri 
betegségek, bizonyos daganatos betegségek és a 2-es típusú cukorbetegség meg-
előzéséhez és kezeléséhez (Caldas et al., 2024 ; Garcia et al., 2023), csökkenti a de -
presszió és a szorongás tüneteit (Dunn et al., 2001 ; Peluso & Andrade, 2005), javít-
ja a mentális egészségét (Cotman et al., 2007 ; Konopka, 2015) és az általános jóllé -
tet (Hale et al., 2021). A rendszeres filzikai aktivitás a gyermek- és serdülőkorban 
hozzájárul a csontok egészségéhez, a jobb filzikai erőnléthez, a kognitív eredmé-
nyekhez, a mentális egészséghez és a testzsír csökkenéséhez (WHO, 2020).

Az UNICEF, az ENSZ Gyermekalapja szerint a hét különböző napjain mintegy 
1 milliárd gyermek jár iskolába. A gyermekek több időt töltenek itt , mint bárhol 
máshol az ott honukon kívül, így az iskolák kiváló helyszínül szolgálnak ahhoz, 
hogy egyidejűleg sok gyermeknek biztosítsanak minőségi testmozgással egybekö-
tött  oktatást és aktív napot. Elsősorban a testnevelők, de más tantárgyakat tanító  
pedagógusok is kulcsszerepet játszanak ebben, hiszen pozitív üzeneteket közvetít -
hetnek nemcsak a tanulók, hanem szélesebb közösség felé, beleértve a tanulók  
szüleit és gondviselőit is (WHO, 2021). 

Nemzeti alaptantervünk kitér a nevelési célokra, melyek a kulcskompetenciák-
kal is összhangban vannak. A testi és lelki nevelés során a pedagógusoknak ösztö-
nözniük kell a tanulókat például a helyes táplálkozásra, a mozgásra, a stresszkeze-
lésre, lelki egészségük megóvására, ezzel hozzásegítve őket a testi és a lelki álla-
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pot örömteli megéléséhez (110/2012. (VI. 4.) Korm. rendelet, 2012). A testi és lelki  
egészségre való nevelés és az egészségtudatosság több tantárgyban (például etiká-
ban, a természett udományban és a földrajzban, technikában, a testnevelésben és 
az egészségfejlesztésben) is megjelenik (Molnár et al., 2021). Ugyanakkor a közis -
mereti tanárok képzésében nem jelenik meg az egészséges életmóddal kapcsolatos  
tanári felelősség és az ehhez szükséges tudástartalom. Ezért is van kiemelt jelen-
tősége annak, hogy milyen a pedagógusok, az oktatók egészségmagatartása, ön-
refleexiója egészségmagatartásuk kapcsán. Amennyiben mindezt mindennapi éle-
tük részévé tudják tenni, megfelelő mintául szolgálhatnak az egészséges életmód  
alakításában (Meleg, 2006 ; Molnár et al., 2021).

A fentieket a testnevelők és az sportoktatók oldaláról külön alátámasztott ák, 
hiszen ezen szakemberek felkészültsége, valamint érdeklődése kulcsfontosságú a 
mindennapos és az egyetemi testnevelés hatékonyságának javításában. Ebben ki -
emelkedő  szerepet  játszik a képzés folyamatos frissítése, valamint  a rendszeres 
tréningek biztosítása (Kovács et al., 2019).

Vizsgálatunkban felsőoktatási környezetben vizsgáljuk a filzikai aktivitás és a 
tanulási eredmények összefüggéseit. Ugyanakkor az eredmények alapján fontos 
célként fogalmazódhat meg a diákok filzikai aktivitásáról való gondolkodás komp-
lexebb, az iskolai élet egészére kiterjedő átgondolása, s az erre való felkészítés ta -
nárképzéshez kapcsolódó elemzése.

A fizikai aktivitás vizsgálatai

Fizikai aktivitás az 5–17 éves korosztályban

A  WHO  (2020)  szerint  a  gyermekek  és  serdülők  szabadidejükben,  testnevelés 
órán, közlekedés közben vagy akár a háztartási munka részeként is végezhetnek 
testmozgást. Javaslatuk szerint naponta átlagosan legalább 60 perc mérsékelt vagy 
magas intenzitású, főként aerob testmozgást kell végezniük. A magas intenzitású 
aerob tevékenységeket, valamint az izmokat és a csontokat erősítő tevékenysége-
ket legalább heti 3 napon érdemes beiktatni (WHO, 2020).

Fizikai aktivitás a 18–64 éves korosztályban

A WHO (2020) szerint a 18–64 éves korosztály tagjainak heti rendszerességgel  
legalább  két  alkalommal  javasolt  beiktatni  mérsékelt  vagy  magas  intenzitású 
izomerősítő gyakorlatokat, melyek minden nagyobb izomcsoportot megmozgat-
nak. Ebben a korosztályban további egészségügyi előnyökkel jár, ha a mérsékelt  
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intenzitású aerob filzikai aktivitást heti 300 percre vagy a magas intenzitású aerob 
filzikai aktivitást 150 perc/hét fölé emeljük, vagy a mérsékelt és a magas intenzitá -
sú aktivitást kombináljuk (WHO, 2020).

Fizikai aktivitás egyetemisták körében

Számos kutatás foglalkozott egyetemisták vagy főiskolások f0izikai aktivitásával vi-
lágszinten (Alkhateeb et al., 2019; Kljajević et al., 2021; Plotnikoff et al., 2015; Van-
Kim & Nelson, 2013). Az egyetemeken nyújtott f0izikai aktivitás lehetősége nemze-
tenként vagy azon belül akár egyetemenként eltér. Ugyanakkor abban több tanul-
mány is egyetért,  hogy különböző okok  miatt  csökken  a felsőoktatásban  tanuló 
hallgatók f0izikai aktivitása. Ilyen okok lehetnek például az időhiány (Alkhateeb et 
al., 2019; Silva et al., 2022), az egyetemi vagy egyéb kötelezettségek miatti fáradtság 
(Sáez et al., 2021), a pszichológiai, érzelmi vagy kognitív állapot (Silva et al., 2022), 
valamint a szociális lehetőségek, a lakóhely felsőoktatási intézménytől való távolsá-
ga (Van Dyck et al., 2015). Ugyanakkor fontos megjegyezni, hogy az egyetemhez 
való hozzáférést korlátozza a társadalmi-gazdasági státusz, hiszen az alacsonyabb 
társadalmi-gazdasági helyzetben lévő f0iatal felnőttek kevésbé férnek hozzá a felső-
oktatáshoz. Mindez szintén összefügghet a f0izikai aktivitás nagyobb társadalmi és 
kulturális akadályával. Továbbá a társadalmi-gazdasági akadályok összefüggést mu-
tatnak az összes többi akadállyal. A társadalmi-gazdasági rászorultság például nega-
tívan befolyásolja a f0izikai aktivitás iránti motivációt, a f0izikai aktivitás pozitív ha-
tásaival kapcsolatos ismereteket, a család és a társadalom támogatását és az erőfor-
rásokhoz való hozzáférést (Pedersen et al., 2021; Silva et al., 2022).

A hazai egyetemeken tanulók mozgását, testi állapotát az elmúlt években több  
aspektusból is vizsgálták, e vizsgálatok során a kutatók romló tendenciát filgyeltek 
meg a mozgásos képességek (Kaj et al., 2015), a mindennapos testnevelés (Kovács  
et al., 2019), a testösszetétel-változás (Vitályos et al., 2020) és filzikai filtt ség kap-
csán (Pucsok et al., 2021) egyaránt. Az egyetemisták egészségi állapota a rendsze-
res testmozgás aspektusában több magyar kutatásban megjelent (Balatoni et al.,  
2019 ; Czabai et al., 2018 ; Kovács, 2011, 2016 ; Szatmári, 2011). Vannak olyan kuta -
tások, melyek szerint az egyetemisták mozgásos hajlandósága magasabbnak te-
kinthető a korábbi évekhez képest (Szabó, 2006) vagy összevetve az általános és a  
középiskolás diákok adataival (Szatmári, 2011), és vannak olyanok, amelyek sze-
rint alacsony (Kovács, 2011, 2016 ; Ráthonyi et al., 2021). Egy átfogó tanulmány 
szerint annak ellenére, hogy az egyetemisták jelentős része sportol, javasolt lenne 
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az egészségműveltség tudatos beépítése a hallgatók mindennapjaiba (Kosztin & 
Balatoni, 2021).

Hazánkban kevésbé kutatott  terület az egyetemisták filzikai aktivitása és a kog-
nitív funkciók között i kapcsolat vizsgálata. Ugyanakkor több tanulmány szignifil-
káns  összefüggést  mutat  e  két  terület  között  (Lukács,  2021 ;  Makra  &  Balogh,  
2018), kiemelve a filzikai erőnlétnek a kognitív funkciókra és az általános jóllétre 
gyakorolt hatását.

A fizikai aktivitás és a tanulmányi eredmények között i kapcsolat

Az aktívabb életmód a filzikai előnyök mellett  mentális előnyökkel is jár. A megfe-
lelő  mennyiségű  filzikai  aktivitás  hatással  lehet  a  tanulmányi  teljesítményre  is. 
Egyes kutatások különböző kognitív készségek – például a végrehajtás, a döntés -
hozatal, az észlelés, a koncentráció és a memória – területén javulást mutatt ak ki 
filzikai aktivitás hatására (Donnelly et al., 2016 ; Langford et al., 2014 ; Loprinzi et 
al., 2012). Ugyanakkor egyes kutatások kimutatt ák, hogy az egyetemi hallgatók 
stressz-szintje, szorongása és depressziója nő az üléssel töltött  idő  növekedésével 
(Lee & Kim, 2018). Több kutatás is foglalkozott  az üléssel töltött  idő és a diákok  
tanulmányi teljesítményének kérdéskörével. Kimutatt ák, hogy a rövid ülőmunká-
val töltött  idő magasabb tanulmányi teljesítménnyel jár együtt . A rövid, 1–4 per -
ces és 5–14 perces (Bueno et al., 2022), más kutatásban 10–20 perces (Felez-Nob -
rega et al., 2018) ülőmunkát igénylő szakaszok magasabb iskolai teljesítménnyel 
járnak együtt . A hosszú (30 perces vagy annál hosszabb) ülőmunkát igénylő sza-
kaszok alacsonyabb tanulmányi teljesítménnyel járnak együtt  (Bueno et al., 2022). 
Egyútt al az alacsony filzikai aktivitás és a sok ülőmunkával töltött  idő kombináci-
ója ártalmas. Kimutatt ák, hogy a javasoltnál kevesebb mérsékelt és magas intenzi-
tású filzikai aktivitás és a hosszabb üléssel töltött  idő kombinációja rosszabb olva -
sási készséget és szövegértést eredményezett  (Haapala et al., 2017). Ezeket a vizs -
gálatokat  ugyanakkor  nehéz  összehasonlítani,  mert  eltérő  meghatározásokat 
használnak az időtartamokat illetően.

Több, filatalabb korosztály körében végzett  kutatás szerint a filzikai aktivitás po-
zitívan befolyásolja a tanulmányi teljesítményt (Castelli et al., 2007 ; Howie & Pa-
te, 2012). Emellett  készültek olyan tanulmányok is, amelyek negatív összefüggése-
ket találtak a filzikai aktivitás és a tanulmányi eredmény között  (Chacón-Cuberos  
et al., 2020 ; Gómez-Fernández & Albert, 2020 ; Liu et al., 2023). A legtöbb kutatást  
a felnőtt ekénél filatalabb korosztályban végezték, ezért fontos lenne vizsgálni a te-
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rületet az egyetemisták körében is, különösen azért, mert az egyetemi hallgatók  
többsége nem felel meg a filzikai aktivitásra vonatkozó előírásoknak (Irwin, 2004 ; 
Wunsch et al., 2021).

A fizikai aktivitás és a tanulmányi eredmények között i kapcsolat 
egyetemisták körében

A közoktatás jelentős mértékben hozzájárul a gyermekek alapvető mozgáskészsé-
geinek fejlesztéséhez, valamint a filzikai kompetenciák növeléséhez, amelyek ké-
sőbb meghatározó hatással vannak a felnőtt kori életmódra és a filzikai aktivitási 
szokásokra (Bailey, 2006). Magyarországon az általános és a középiskolás korosz-
tály  számára  2012-ben  bevezetésre  került  a  mindennapos  testnevelés  (Nemzeti 
Köznevelési Törvény, 2011), de a felsőoktatási intézmények erről a kérdésről ma -
guk döntenek (Nemzeti Felsőoktatási Törvény, 2011). 

A felsőoktatás keretében sokkal kevésbé jellemző, hogy a hallgatók egészség-
gel kapcsolatos magatartását fejleszteni igyekeznének.  Hazánkban néhány egye-
temen nem elérhető a testnevelés, míg van, ahol szabadon választható, és van, 
ahol  kötelező,  vagy  mindkett ő  elérhető.  Emellett  van,  ahol  kredites,  vagy  nem  
kredites, esetleg mindkett ő formában elérhető (uni-bge.hu, 2024 ; unideb.hu, 2024 ; 
elte.hu, 2024a, 2024b). Ahogy a fent említett  tanulmányokból is látszik, az egyete-
mi időszakot megelőző életkorokban számos kutatás született , mely a filzikai akti-
vitás  és  a  mentális  képességek  között i  kapcsolatot  vizsgálja.  Ez  az  egyetemista 
korosztályban, így a tanárképzés területén is kevéssé kutatott  terület. Ennek oka  
az is lehet, hogy a legtöbb országban nincs kötelező testnevelés az egyetemeken  
vagy a főiskolákon. Néhány kutatást mégis említhetünk. Ezek közül egyes kutatá -
sok a filzikai aktivitás és a tanulmányi eredmény között i összefüggést vizsgálták a 
felsőoktatásban részt vevők körében. Ebben a korosztályban – úgy ahogy a filata-
labbaknál  –  pozitív  és  negatív  összefüggésekre  is  rámutatt ak,  filgyelembe  véve 
például a filzikai aktivitás intenzitását, hosszát és az ezekkel járó fáradtságot, me -
lyek például a kognitív képességek csökkenéséhez  vezetnek (Chen et  al.,  2022 ; 
Moawd et al., 2020 ; Redondo-Flórez et al., 2022). A filzikai aktivitás szerepe ebben 
a korosztályban azért is kiemelt jelentőségű, mert kutatások szerint az életkor elő -
rehaladtával  csökken  a  filzikai  aktivitás  szintje (Lounassalo  et  al.,  2019),  ami  a 
mentális képességekre is kihathat, például a kognitív funkciókra és az érzelmi jól -
létre (Harris, 2018 ; Sharma et al., 2006).
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Empirikus vizsgálat a hallgatók fizikai aktivitásáról egy hazai felsőoktatási 
intézményben

A vizsgálat célja az volt, hogy felmérjük a hallgatók filzikai aktivitásának szintjét, 
illetve hogy a filzikai aktivitás és a tanulmányi eredmény között  van-e pozitív ösz-
szefüggés. 

Kutatási kérdéseink az alábbiak voltak :
1. Mi jellemzi a vizsgált magyar egyetemisták filzikai aktivitásának mértékét 

(vö. a WHO ajánlásaival a mérsékelt és a magas intenzitás tekintében) ?
2. Milyen szociodemográfilai mintázatok filgyelhetőek meg a vizsgált magyar 

egyetemisták körében ? Milyen összefüggést mutatnak ezek a filzikai akti-
vitással és a tanulmányi eredményekkel ?

3. Van-e összefüggés az üléssel töltött  idő és a tanulmányi eredmény között ?
4. Milyen összefüggés mutatható ki a filzikai aktivitás kategóriái és a tanul-

mányi eredmény között ?

Minta és módszer

Kutatásunkban a Budapesti Gazdasági Egyetem nappali tagozatos hallgatói vett ek 
részt. (A kutatásetikai engedély száma : 2022/388-2.) A mintába került 670 kérdő-
ívet kitöltő hallgató átlagéletkora 20,51 ±1,59 (minimum :18, maximum 31 év). A 
vizsgálatban 253 férfil (37,8%) és 417 nő (62,2%) vett  részt.

Adatfelvétel

Kérdőíves kutatást készített ünk a magyar, alapképzésen tanuló hallgatók között , 
melyre mindhárom karunkról és alapképzésünkről jelentkeztek. A kitöltésre on-
line, anonim módon, a 2022/2023-as tanév őszi félévében került sor. Kérdőívünket 
összesen 1341-en töltött ék ki, ebből 670 fő rendelkezett  előző féléves egyetemi át-
laggal. Az elemzésekben csak e 670 fő adataival számoltunk. A kutatásra online, 
önként jelentkezett  minden résztvevő. Kutatási kérdéseinket a hallgatók által a  
félév elején kitöltött  kérdőívre alapoztuk.

Ezen kutatás a tanulmányi eredmények és egyéb paraméterek kapcsán a kér -
dőívre adott  válaszokra fókuszál. Kérdőívként az IPAQ rövid verzióját (Ács et al.,  
2020 ; Lee et al., 2011) használtuk. Ennek segítségével azt szerett ük volna megtud-
ni, hogy a hallgatók milyen filzikai tevékenységeket végeznek mindennapi életük 
részeként. A WHO által ajánlott  mérsékelt (150–300 perc/hét) és magas (75–150  
perc/hét) filzikai aktivitásra is kitértünk. A kérdőívben kértük, hogy a válaszadók 
csak azokat a testmozgásokat tüntessék fel, amelyek legalább 10 percig tartott ak. 
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Továbbá rákérdeztünk a szociodemográfilai jellemzőikre és a tanulmányi eredmé-
nyeikre is. A kérdőív zárt, nyílt és félig zárt kérdéseket tartalmazott . A zárt kérdé-
sekre a résztvevők Likert-skála segítségével adhatt ak választ.

Adatfeldolgozás

Az adatokat először MS Excel programban kezeltük, tisztított uk és vetett ük előze-
tes elemzés alá. A későbbiekben pedig az alapstatisztikai számítások mellett  ke -
resztt áblát és lineáris regressziót készített ünk az IBM SPSS Statistics 29.0.0.0 segít-
ségével. A szignifilkancia szintet p<0,05 értéken állapított uk meg. A kategorikus 
változók eloszlásának vizsgálatát a keresztt áblán túl Khi-négyzet-próbának is alá-
vetett ük.

Eredmények

Szociodemográfiai adatok

Családi  állapotát  tekintve  a  kérdőívet  kitöltők  több  mint  fele  volt  egyedülálló  
(53,1%), 43,9%-uk élt párkapcsolatban, 1,5%-uk volt házas, és ugyanennyien jelöl-
ték meg az egyéb kategóriát (ők szabadszavas válaszaik szerint elváltak, vagy nyi -
tott  kapcsolatban élnek).

Arra a kérdésre, hogy életvitelszerűen hol élnek, a legtöbben (61%) a fővárost 
jelölték meg, 10%-uk megyeszékhelyt és nagyvárost, 17,3% kisvárost, 4,6% falut,  
4,0% községet, 2,7% nagyközséget, 0,3% pedig tanyát. Életvitelszerűen  a legtöbben 
saját ingatlanban laknak (44,6%), 31,0%-uk élt albérletben, 6,4%-uk kollégiumban, 
17,9%-uk egyébben. 

A  legtöbb  kitöltő  (99,9%)  nappali tagozatos  képzésben  végzi  tanulmányait, 
58,7%-uk államilag filnanszírozott , míg 41,3%-uk önköltséges formában. A válasz-
adók többsége (66,3%) dolgozik egyetemi tanulmányai mellett .

A fizikai aktivitás és egyéb paraméterek összevetése

A filzikai aktivitást több tényező függvényében is vizsgáltuk, például nem, családi 
állapot, tanulás mellett i munka.

A megkérdezett ek percben fejezték ki a mozgásra szánt időt az alapján, hogy 
általában mi jellemzi őket. A kutatásban részt vevők mérsékelt és magas filzikai in-
tenzitásra adott  válaszait,  összevetett ük a WHO,  adott  intenzitásra – mérsékelt  
(150–300 perc/hét) és magas (75–150 perc/hét) – vonatkozó ajánlásaival. Ez alap -
ján a válaszok az 1. táblázatban bemutatott ak szerint alakultak.
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A WHO ajánlása 
alatt

A WHO ajánlása sze-
rint

A WHO ajánlása fe-
lett

Összesen

Mérsékelt in-
tenzitású fizzi-
kai aktivitás

497 (74,2%) 116 (17,3%) 39 (5,8%) 652

Magas intenzi-
tású fizzikai ak-
tivitás

269 (40,1%) 150 (22,4%) 132 (19,7%) 551

1. táblázat: Mérsékelt és magas intenzitású filzikai aktivitás
WHO szerinti eloszlása

Nem minden válaszadó válaszolt meg minden kérdést. Ezért nem rendelkezünk 
670 megfilgyeléssel az egyes sorokban.

A válaszadók többsége (74,2%) kevesebb mérsékelt intenzitású filzikai aktivitást 
végzett , mint a WHO ajánlása, 17,3%-a az ajánlott at, 5,8%-a többet. A megkérde-
zett ek 40,1%-a végzett  kevesebb magas intenzitású filzikai aktivitást, mint a WHO 
által ajánlott , 22,4%-uk az ajánlott at, 19,7%-uk többet. A válaszadók inkább a mér-
sékelt filzikai aktivitást részesített ék előnyben. A megkérdezett ek nagyobb arány-
ban végeztek a WHO-ajánlás szerinti vagy afelett i magas intenzitású filzikai akti-
vitást, mint mérsékeltet. Az üléssel töltött  időt tekintve az átlag 306,5 perc/nap  
volt, a szórás 195,7, a medián 300 perc.

A filzikai aktivitást több tényező függvényében is vizsgáltuk, például nem, csa-
ládi állapot, tanulás mellett i munka. A filzikai aktivitás és a nemek között  eltérés  
filgyelhető meg a filzikai aktivitások kapcsán. A mérsékelt filzikai aktivitásnál meg-
állapítható, hogy mindkét nem esetében a többség (nők : 76,7% [320 fő], férfilak : 
70,0% [177 fő]) a WHO szerinti ajánlásoknál kevesebb mérsékelt intenzitású filzi-
kai aktivitást végzett . A férfilak az ajánlás szerinti,  míg a nők az ajánlás felett i 
mozgásban aktívabbak (lásd a 2. táblázatot).

Nem A WHO ajánlása 
alatt

A WHO ajánlása 
szerint

A WHO ajánlása 
felett Összesen

Nő 320 (76,7%) 71 (17,0%) 18 (4,3%) 409

Férfiz 177 (70.0%) 45 (17,8%) 21 (8,3%) 243

2. táblázat : A mérsékelt intenzitású filzikai aktivitás és a nemek kapcsolata

A magas intenzitású filzikai aktivitás és a nemek között  szignifilkáns (p<0,001)  
eltérést filgyeltünk meg. A WHO-ajánlás szerinti és afelett i kategóriában is a fér-
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filak nagyobb százalékban (32,0% és 27,7%) végeztek filzikai aktivitást (lásd a 3. táb-
lázatot).

Nem
WHO ajánlás 

alatt
WHO ajánlás 

szerint
WHO ajánlás 

felett Összesen

Nő 197 (47,2%) 69 (16,5%) 62 (14,9%) 328

Férfiz 72 (28,5%) 81 (32,0%) 70 (27,7%) 223

3. táblázat: A magas intenzitású filzikai aktivitás és a nemek kapcsolata

A családi állapotot és a filzikai aktivitást összevetve szignifilkáns összefüggést 
találtunk a mérsékelt intenzitás tekintetében (p=0,032). A WHO szerinti ajánlást a  
legnagyobb százalékban a párkapcsolatban élők (20,1%) érték el, míg az ajánlás fe -
lett it a házasok (10,0%). A magas intenzitású filzikai aktivitás és a családi állapot 
között  nem volt szignifilkáns a kapcsolat (p=0,772).

A lakóhely, a lakhely, filnanszírozási és képzési forma, valamint a tanulmányok 
mellett i munkatevékenység is összevetésre került a mérsékelt és magas intenzitá-
sú filzikai aktivitással, de egyik kapcsán sem állapítható meg szignifilkancia (lásd a 
4. táblázatot).

Mérsékelt intenzitású fizzikai 
aktivitás

Magas intenzitású fizzikai 
aktivitás

Lakóhely p=0,519 p=0,796

Lakhely p=0,692 p=0,813

Finanszírozási forma p=0,469 p=0,772

Képzési forma p=0,951 p=0,684

Munka p=0,739 p=0,326

4. táblázat: A mérsékelt és magas intenzitású filzikai aktivitás és a lakóhely, lakhely, 
filnanszírozási és képzési forma és a munka kapcsolata

A tanulmányi eredmények és egyéb paraméterek összevetése

A megkérdezett ek súlyozott  tanulmányi átlagát vett ük filgyelembe, melyet a telje-
sített  tantárgyak kreditértékének és érdemjegyének szorzatával és a teljesített  tár-
gyak kreditértékei összegének elosztásával lehet kiszámolni. Ezek alapján a vá-
laszadók 1,6%-a 3,00 alatt , 34,5%-a 3,00 és 4,00 között , 63,7%-a 4,00 fölött i súlyo-
zott  átlagot ért el (maximális érték 5,6) (lásd az 1. ábrát).
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1. ábra: A tanulmányi eredmények (súlyozotta átlag) eloszlása

Összevetve  a  tanulmányi  átlagot  és  szociodemográfilai  jellemzőket,  az  alábbi 
megállapításokat tehetjük : A válaszadók 62,2%-a nő, 37,8%-a férfil. A nők szigni-
filkánsan jobb eredményt értek el 3,00 és 4,00 tanulmányi átlag között  és afölött ,  
mint a férfilak (khi-négyzet-teszt : p<0,006).

3,00 alatti 
átlag

3,00 és 4,00 
közötti átlag

4,00 feletti 
átlag Összesen

Nem
Férfil 8 (3,2%) 98 (38,7%) 146 (57,7%) 253

Nő 3 (0,7%) 133 (31,9%) 281 (67,4%) 417

Finanszíro-
zási forma

Államilag filnanszí-
rozott 1 (0,3%) 114 (29,0%) 278 (70,7%) 393

Költségtérítéses 10 (3,6%) 117 (42,2%) 149 (53,8%) 277

Dolgozik-
e?

Igen 9 (2,0%) 176 (39,6%) 258 (58,1) 444

Nem 2 (0,9%) 55 (24,3%) 169 (74,8) 226

5. táblázat: A tanulmányi átlag és e,éb paraméterek kapcsolata

A  f0inanszírozási  formát  összevetve  a  tanulmányi  eredménnyel  elmondható, 
hogy azon hallgatók, akik 4,00 feletti átlagot értek el, nagyobb százalékban (70,7%) 
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tanultak államilag f0inanszírozott képzésben. 3,00 és 4,00 közötti tanulmányi átlagot 
legnagyobb arányban költségtérítéses formában tanuló hallgatók értek el (42,2%). 
Azon hallgatók értek el 4,00 feletti tanulmányi eredményt, akik tanulmányaik mel-
lett nem dolgoztak, hiszen a nem dolgozók 74,8%-ban, míg a dolgozók 58,1%-ban ér-
tek el ilyen átlagot. A válaszadások alapján elmondható, hogy a 3,00 és 4,00 közötti 
átlag a nem dolgozók 24,3%-ra, míg a dolgozók 39,1%-ra volt jellemző.

Az üléssel töltött idő és a tanulmányi eredmény kapcsolatát lineáris regresz-
szióval  vizsgáltuk.  Ebben  a  relációban  nem  találtunk  szignif 0ikáns  kapcsolatot. 
Különféle kontrollváltozók mellett is vizsgáltuk a relevanciát, ezek közül a leg -
nagyobb magyarázó erővel rendelkező regresszió statisztikáit közöljük a 6. táb -
lázatban. Nem találtunk olyan kontrollváltozót az adatainkban, amely mellett az  
üléssel töltött idő és a tanulmányi eredmények között szignif 0ikáns kapcsolatot 
tudtunk volna kimutatni. Az adataink alapján a nem (p<0,001), a f 0inanszírozási 
forma  (p<0,001),  a  tanulmányok  melletti  munkavégzés  (p=0,045)  és  az  életkor 
(p=0,001)  szignif0ikánsan  együtt  mozognak  a  tanulmányi  eredménnyel,  míg  az 
üléssel töltött idő (p=0,404) független tőle.
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A modell áttekintése

Modell
R R2 Korrigált R2 Becslés standard 

hibája

0,38a 0,15 0,14 0,55

a. Változók : (állandó), üléssel töltött  idő, életkor

Modell
Koefficciensek

t Szignifilkancia szint

B Std. hiba

(állandó) 5,17 0,29 17,55 <0,001

nem [nő=1] 0,17 0,05 3,78 <0,001

fiznanszírozási forma
[önköltséges = 1]

-0,36 0,05 -7,79 <0,001

munkavégzés
[dolgozik = 1]

-0,1 0,05 2,01 0,05

életkor -0,05 0,02 -3,36 0

üléssel töltött idő 0 0 0,86 0,4

6. táblázat: Lineáris regresszió az életkor, az üléssel töltötta idő és a tanulmányi 
eredmény kapcsolatának vizsgálatáról

A filzikai aktivitás és a tanulmányi eredmény között , az intenzitást nézve, elté-
rő  eredmények  születt ek.  A  WHO  szerinti  mérsékelt  filzikai  aktivitás  (150–300 
perc/hét) hozzájárul a jobb tanulmányi eredményhez, hiszen szignifilkáns össze-
függést  (p=0,038)  találtunk  a  két  tényező  között ,  amint  azt  a  következő,  7.  ke-
resztt áblán is láthatjuk. A WHO ajánlása szerint mérsékelt mozgást végző hallga-
tók  75,9%-a 4,00  fölött i  átlaggal,  24,1%-a 3,00-4,00 között i átlaggal rendelkezett . 
Ehhez képest a WHO-ajánlás szerint inaktívabb és aktívabb hallgatóknak mind-
össze a 61,8% és 66,7%-a rendelkezik 4,00 fölött i átlaggal. Ezen túl nem találunk 
aktív hallgatót 3,00 alatt i átlaggal. 
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A WHO ajánlása alatt 
(150 perc/hét alatt)

A WHO ajánlása szerint 
(150–300 perc/hét)

A WHO ajánlása felett 
(300 perc/hét felett)

3,00 alatt 9 (1,8%) 0 (0%) 1 (2,9%)

3,00-4,00 között 181 (36,4%) 28 (24,1%) 12 (30,8%)

4,00 felett 307 (61,8%) 88 (75,9%) 26 (66,7%)

7. táblázat : A mérsékelt intenzitású filzikai aktivitás és a tanulmányi eredmény 
kapcsolata

Az adataink alapján a magas (75–150 perc/hét) intenzitású filzikai aktivitás nem 
feltétlenül  járul  hozzá  a  jobb  tanulmányi  eredményhez  (p=0,551).  Aki  a  WHO 
ajánlása  alapján  magas  intenzitású  filzikai  aktivitásnál  kevesebbet  mozgott ,  na-
gyobb arányban (66,9%) ért el 4,00 felett i átlagot. Adataink alapján, akik a WHO 
előírásnál többet mozogtak magas intenzitással, szintén nagyobb arányban végez-
tek 4,00 felett i tanulmányi eredménnyel (63,6%), mint akik a WHO-előírás szerint 
mozogtak (58,7%).

Ez alapján elmondható, hogy a WHO szerint magas intenzitású filzikai aktivi-
tást végző aktív besorolású hallgatók 2,7%-a 3,00 alatt , 38,5%-a 3,00 és 4,00 között  
teljesített , és 58,7%-uk ért el 4,00 felett i átlagot. Ehhez képest a javasoltnál aktí-
vabb hallgatók 1,5%-a teljesített  3,00 alatt , 34,8%-a 3,00 és 4,00 között , és 63,6%-a  
4,00 felett . A filzikai aktivitást az ajánlás alatt  végző hallgatók közül értek el a leg-
többen 4,00 felett i átlagot (66,9%), 32,3%-uk 3,00 és 4,00 között , 0,7%-uk 3,00 alatt  
teljesített .

A WHO ajánlása alatt 
(150 perc/hét alatt)

A WHO ajánlása sze-
rint (150–300 perc/hét)

A WHO ajánlása felett 
(300 perc/hét felett)

3,00 alatt 9 (1,8%) 0 (0%) 1 (2,9%)

3,00-4,00 
között 181 (36,4%) 28 (24,1%) 12 (30,8%)

4,00 felett 307 (61,8%) 88 (75,9%) 26 (66,7%)

8. táblázat: A magas intenzitású filzikai aktivitás és a tanulmányi eredmény 
kapcsolata

A fenti összefüggéseket khi-négyzet-tesztt el is vizsgáltuk. Ezek eredményét a 
következő, 9. táblázatban összegezzük. Ahogy a következő táblázatban láthatjuk, a 
tanulmányi eredménnyel szignifilkáns korrelációt mutatott  a mérsékelt intenzitású 
filzikai aktivitás, a magas intenzitású filzikai aktivitás viszont nem.

81



Pedagógusképzés • 22(50), 2024/3.

Khi-teszt2 értéke Szabadságfok p-érték

Mérsékelt intenzitású fizzikai 
aktivitás 4,17 9 0,04

Magas intenzitású fizzikai 
aktivitás 7,84 9 0,55

9. táblázat: A khi-né,zet-teszt értéke a tanulmányi átlag és a filzikai aktivitás 
intenzitása közötta

Diszkusszió és következtetések

A hallgatók tanulmányi teljesítményére számos tényező van hatással, például a 
nem,  az  életkörülmények,  a  családi  állapot,  hogy  dolgoznak-e  a  tanulmányaik 
mellett , vagy akár az egyéb szabadidős tevékenységek. Ezeket az összefüggéseket 
több komponenst megvizsgálva világszerte csak ritkán kutatt ák. Emellett  kevés  
tanulmány foglalkozik ezzel a kérdéskörrel Magyarországon is. Jelen tanulmány 
ezen hiánypótló cikkek egyike. 

Eredményeink szerint a női hallgatók tanulmányi átlaga jobb, mint férfil társai-
ké. Egyes tanulmányok hasonló következtetésre jutott ak, mint mi, ezek szerint a 
nőknek magasabb a tanulmányi átlaguk, mint a férfilaknak (Hariyanto et al., 2023 ; 
Sonnert & Fox, 2012). Több tanulmány kimutatt a, hogy az egyéni jellemzők válto-
zatlansága és a tanszéki különbségek ellenőrzése mellett  a női egyetemi hallgatók 
eredménye  magasabb,  mint  férfil társaiké,  függetlenül  az  évfolyamok  szintjétől  
(Dayıoğlu & Türüt-Asik, 2007 ; Wrigley-Asante et al., 2023). 

A társadalmi és a gazdasági tényezők is befolyásolhatják a tanulmányi ered-
ményt. Több tanulmány is alátámasztja, hogy a társadalmi-gazdasági státusz je -
lentős hatással van az egyetemi hallgatók tanulmányi teljesítményére, bár a kap-
csolat összetett  (Rahman et al., 2023 ; Rodríguez-Hernández et al., 2019). Kutatá -
sunk  alapján  jobb  tanulmányi  eredménnyel  rendelkeztek  azok,  akik  államilag 
filnanszírozott  képzésben folytatják tanulmányaikat. A tanulmányok filnanszírozá-
sára vonatkozó lehetőségek ugyan országonként eltérhetnek, ám több tanulmány 
a miénkhez hasonló megállapítást tett  (Mulyaningsih et al., 2022 ; Nasu, 2021). Ez  
azonban itt hon szelekciós torzítás is lehet, hiszen a jobb tanulmányi eredmény az 
államilag filnanszírozott  képzésbe kerülés vagy maradás feltétele.

A kutatásunkban részt vevő hallgatók nagy része dolgozott   az egyetemi tanul-
mányai mellett . Számos tanulmány kimutatt a, hogy a munka, különösen a heti 
rendszerességű, magas óraszámú, negatív hatással van a hallgatók tanulmányi át-
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lagára (DeSimone, 2008 ; Triventi, 2014). Ezen tanulmányok összefüggést mutat-
nak az általunk kapott  eredményekkel. 

A kutatások jelentős összefüggést mutatt ak ki a diákok ülőmunkája és tanul-
mányi teljesítménye között , elsősorban az ülőmunka mintázatára, nem pedig az 
ülőmunkával töltött  idő teljes mennyiségére összpontosítva. Az összefüggéseket  
több szempontból, például üléssel töltött  idő és azok között i szünetek (Bueno et  
al., 2022), a szünetekben végzett  filzikai aktivitás (Teuber et al., 2024), annak hatá -
sa a lelki egészségre és jóllétre (Dengiz, 2020), vagy a nemek között i eltérésre (Su-
biron-Valera et al., 2023) vizsgálták. Jelen tanulmányban az ülőmunka mintázatát 
nem kutatt uk, azonban az üléssel töltött  idő mennyisége és a tanulmányi eredmé-
nyek között i  összefüggést  vizsgáltuk. Az  adataink alapján  az  üléssel töltött  idő  
nem korrelál a tanulmányi eredménnyel.

Ahogy korábban említést tett ünk róla, a felnőtt  korosztály (18–64 évesek) nagy 
része nem éri el az ajánlott  filzikai aktivitás szintjét, pedig az aktívabb életmód a  
számos filzikai előny mellett  mentális előnyökkel is jár. A megfelelő mennyiségű  
filzikai aktivitás hatással lehet a tanulmányi teljesítményre is. Több kutatás is ha -
sonló eredményre jutott , és pozitív összefüggést talált a filzikai aktivitás és a ta-
nulmányi eredmények között  az egyetemisták korosztályában.

Kutatásunkban a mérsékelt intenzitású testmozgás és a 4,00-es átlag feletti ta-
nulmányi  eredmény  között  pozitív  szignif0ikáns  összefüggést  találtunk  (p>0,038). 
Ezen megállapítás alátámasztja azon szakirodalmi adatokat, melyek szerint a rend-
szeres testmozgás összefügghet a tanulmányi teljesítménnyel az egyetemi hallgatók 
esetében. A magasabb intenzitású f0izikai aktivitás rendszeres gyakorlása azonban 
nem mutatott összefüggést a tanulmányi eredménnyel. Egy belga (Deliens et al., 
2013) és egy amerikai (Trockel et al., 2010) hallgatók között végzett kutatás azt mu-
tatta ki, hogy a f0izikai aktivitás nem függött össze a tanulmányi teljesítménnyel. 
Ezek az eredmények ellentétben állnak a Singh és munkatársai (Singh et al., 2012) 
által végzett szisztematikus áttekintő tanulmánnyal, amely a f0izikai aktivitás és a 
tanulmányi teljesítmény összefüggését kutatta gyermekek és serdülők körében. Ez 
utóbbi tanulmány erős bizonyítékot talált a f0izikai aktivitás és a tanulmányi teljesít-
mény közötti szignif0ikáns pozitív kapcsolatra. Egy indonéziai tanulmányban (Ha-
riyanto et al., 2023) a tanulmányi eredményt – hozzánk hasonlóan – az IPAQ-kér-
dőívre adott válaszokkal hasonlították össze. A hallgatók többsége e kutatás ered-
ményei  szerint  mérsékelt  intenzitású  f0izikai  aktivitást  folytatott.  A  khi-négyzet-
próba segítségével végzett keresztmetszeti elemzés azt mutatta ki, hogy a f0izikai ak-
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tivitás szintje együtt mozog a tanulmányi teljesítménnyel, ami megegyezik a mi 
eredményeinkkel. Ennek oka az lehet, hogy a jobb tanulmányi teljesítményhez el-
engedhetetlen a megfelelő f0igyelem és koncentráció, ami például a tanórákon hasz-
nált f0izikai aktivitással növelhető (Gilmore et al., 2024).

A tanulmányban nem találtunk összefüggést a magas intenzitású filzikai aktivi-
tás és a tanulmányi eredmények között . Ugyanakkor a magas intenzitású filzikai 
aktivitás számos előnnyel jár. Egyes kutatások szerint például alacsonyabb BMI-
vel és alacsonyabb kialakulási kockázatt al jár a szív- és érrendszeri betegségek 
esetében (Chomistek et al., 2012), valamint csökken az ezekből adódó halálos ki -
menetelek száma (Lee & Paffoenbarger, 2000 ; Tanasescu et al., 2002).

Limitációk

A kérdőíves kutatásra jelentkezők száma viszonylag magas volt (n=1371), viszont  
a válaszadóknak csak körülbelül a fele rendelkezett  előző féléves egyetemi tanul -
mányi átlaggal. A hallgatók igen nagy százaléka nappali tagozatos, alapképzésben 
vett  részt, és mindegyikük a Budapesti Gazdasági Egyetem hallgatója. A demográ-
filai adatok és a tanulmányi eredmény között i összefüggés szélesebb körű feltárása 
érdekében nagyobb és változatosabb elemszámon végzett  kutatásra van szükség.  
A kutatást érdemes lenne kiterjeszteni más munkarendben és más egyetemeken 
tanulókra is. Kérdéseink bizonyos területekre koncentráltak csak (például szocio-
demográfilai jellemzők, üléssel töltött  idő, filzikai aktivitás), ugyanakkor a tanul -
mányi  eredményre  más  tényezők  is  hatással  lehetnek,  melyek  további  kutatás  
alapját képezhetik.

A kérdőív nem tért ki minden, a téma szempontjából releváns területre. Továb-
bi hasonló tanulmányokban javasoljuk annak filgyelembevételét is, hogy a hallga-
tó esetleg több egyetemre is jár-e egyidejűleg, illetve hogy a magas intenzitású 
mozgást folytató válaszadók esetleg versenyszerűen, magas szinten sportolnak-e 
a tanulmányaik mellett . Ezek a szempontok jelentősen befolyásolhatják a tanul-
mányi eredményeiket.

Jelen tanulmányban nem volt célunk a kérdőív nyújtotta kvantitatív elemzé -
sen túl más módszerekkel is körüljárni a témát. Ezzel együtt elismerjük a kérdő -
íves megközelítés gyenge  pontjait :  (1) az  önbevallásos kérdőív tartalmazhat  a  
válaszadásból következő torzításokat ; (2) a kérdőíves módszer nem ad lehetősé -
get a mélyebb összefüggések vizsgálatára, amelyeket például mélyinterjúkkal le -
hetne feltárni.

84



Barka Nikolett a – Nagy Viktor – Boros Szilvia

Az eredmények alapján további vizsgálatokat javaslunk, hogy miként tudják a 
pedagógusok már az egyetem előtt  megalapozni a diákok aktív életmódját, illetve 
miként tudja az egyetem is támogatni ezt. Habár valószínűsítjük, hogy az eredmé -
nyek a kutatott  egyetemi képzéseken túl is megállják a helyüket, javasoljuk terü -
letspecifilkus kutatások elvégzését, illetve a mélyebb összefüggések feltárása érde-
kében mélyinterjús megközelítés alkalmazását.

Következtetések

Kutatásunkban újításként jelent meg, hogy az egyetemi, azon belül a magyar hall-
gatók  filzikai  aktivitását  vizsgáltuk  a  tanulmányi  eredmények  függvényében. 
Mindezt az üléssel töltött  idő és különböző szociodemográfilai jegyek mentén is  
megtett ük.

A filzikai aktivitás számos előnye mellett , a tanulmányokra gyakorolt hatása 
kevésbé ismert terület. Ugyanakkor fontos lenne minél szélesebb körben feltérké-
pezni és az ezzel járó előnyöket, és ezeket a teljes magyar oktatás szerves részévé  
tenni. Ez több szempontból lenne előnyös : A gyermek- és serdülőkorban a filzikai 
aktivitás elősegítését célzó korai beavatkozások segíthetnek olyan élethosszig tar -
tó  szokások  kialakításában,  amelyek  megakadályozzák  mind  a  filzikai  aktivitás, 
mind  a  szellemi  képességek  hanyatlását  későbbi  életkorokban.  Mivel  a  serdülő 
korosztály az iskolában vagy az iskolai feladatokra való készüléssel tölti ideje leg-
nagyobb  részét,  kulcsfontosságú  lenne,  hogy  a  filzikai  aktivitáshoz  kapcsolódó 
igény személyiségük részévé váljon. A filzikai aktivitás szintjének filatal kortól kez-
dődő növelésére összpontosító kezdeményezések hosszú távon kulcsfontosságúak 
lehetnek az egészségügyi eredmények javítása szempontjából.
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University Students' Physical Activity and its Impact on Learning: 
Pedagogical and Teacher Training Implications

Several studies have shown that physically active pupils and students tend to per -
form bett er academically than their less active peers. Physical activity has a num-
ber of physical and mental benefilts, which have an impact on everyday life as 
well as on studies. Thee aim of this paper is to assess the relationship between  
physical  activity  and  academic  achievement  among  university  students  and  to  
show that it is an important task of teacher education to lead future teachers to  
consider the need and conditions for physical activity. Thee cross-sectional study 
included university students (N = 670) aged 18-31 years (mean age: 20.51 ± 1.59 
years). Theeir sociodemographic characteristics were assessed through an online 
questionnaire. Theeir physical activity levels were assessed using a short version of 
the International Physical Activity Quiestionnaire (IPAQ) and their academic per-
formance was established based on the weighted average of their grade points  
earned in the academic semester prior to the completion of the survey. Thee results 
showed a positive correlation between their grade point average and their level of  
physical activity (p < 0.05). However, in addition to these, factors such as gender, 
marital status, job and lifestyle may also have a signifilcant effoect on the above, re-
gardless of the type of training. Early physical activity interventions by educators 
can lead to developing lifelong good habits, which can have a range of health be -
nefilts.

Keywords: physical activity, academic performance, pupils, university students, 
sittaing time, teacher responsibility
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